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	Introdução. Técnicas de Análise de Investimentos: métodos determinísticos. Comparações envolvendo taxas de retorno. Taxas Variáveis e inflação. Efeitos de depreciação e do imposto de renda.  Análise sob condições de risco ou incerteza. Análise de estudos de casos. Tópicos complementares.
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	JUSTIFICATIVAS PARA OFERTA DA DISCIPLINA

	            Empresas são organizações que envolvem recursos humanos, materiais e financeiros e que podem ser analisadas segundo diferentes pontos de vista (Souza, 1998)

           Na teoria econômica, a empresa é vista como  como uma unidade produtiva que transforma insumos em produtos gerando,  desta forma, valor.  A empresa, ao produzir bens e serviços demandados pelo mercado, obtém lucro para sobreviver e crescer, contribui para o bem-estar com sua produção e estimula outras atividades produtivas para a frente, através de seu produto, e, para trás, através de suas compras de insumos (Souza, 1999)

            Para os objetivos da análise de investimentos, a empresa é considerada como uma entidade orientada para a acumulação de capital.  A empresa é uma entidade de capital cujo objetivo é sua valorização (Souza, 1999).

            O objetivo de valorização da empresa é alcançado quando as decisões tomadas pela diretoria conduzem a um saldo líquido de ganhos.  Essas decisões  são cruciais para a trajetória de expansão, quando oportunas e no tempo certo, mas podem comprometer a própria sobrevivência da empresa.  Por isso, é conveniente que tais decisões se baseiem, tanto quanto possível, em previsão e cálculo de todas suas implicações relevantes (Souza, 1999).  

          A análise de investimentos é um problema com que se defrontam permanentemente os dirigentes empresariais (Casarotto Filho, 1998) 

          Nesta disciplina são apresentados os conceitos básicos e as técnicas utilizadas no processo de seleção de alternativas de investimento. Aborda, igualmente, os efeitos do imposto de renda, e situações de risco e incerteza nos investimentos. 


É, em síntese, uma disciplina que aborda técnicas utilizadas no processo de seleção de alternativas de investimentos, tema de grande relevância para uma análise adequada das oportunidades de investimento, particularmente processo de globalização em que se situa a economia brasileira
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